

日本山妙法寺舍利塔落成紀實

明
暘

明暘和梁孝志教授應日本山妙法寺長老鳩行幸的邀請，於一九八七年九月十一日前往日本參加了九州別府市佛舍利塔落成慶祝法會，阿蘇佛舍利塔二十週年紀念法會、山鹿道場成佛式、大村佛舍利塔基地視察的儀式；在別府及諫早道場出席了歡迎會、佛教聯合會的座談會與歡送會，並參觀了長崎原子彈爆炸的資料館以及國立公園雲仙天草的名勝古蹟。歷時八天，遍訪長崎、佐賀、福岡、熊本、大分等五個縣和諫早、別府、大村、阿蘇、日田、鳥栖等六個市；受到盛大的歡迎與熱情的接待，於九月十八日完成任務後安返上海。爲了今後進一步加強中日兩國佛教徒的合作，特就此次第四回東遊經過作一個簡要的記錄：

九月十一日十一時由上海虹橋機場出發，飛機於當日下午二時許抵達長崎，即由日本山妙法寺住持松平行樂法師及另一位法師迎接，乘汽車直駛別府市，晚七時抵達，事前鳩行幸已在杉井賓館等候。舊雨重逢，格外親切，當晚即下榻該賓館。

十二日上午十時按照規定日程，首先是拜會別府市北濱二海門禪寺內的別府市佛教聯合會。由梁孝志兼任通譯，聯合會會長長山憲弘及佛教青年會負責同志歡迎接見，在堂內舉行歡迎儀式後，繼續舉行座談會，交流中日兩國佛教事業的情況，出席的還有別府市建立佛舍利塔事務局局長，阿野篤和我國煙台市政府科長，現在別府大學留學的李克寧同志。雖在秋雨綿綿之中，大家情緒非常熱烈，暢談一切，賓主皆大歡喜。原定拜會別府市市長中村太郎，因市長外出，改期，旋由聯合會僧侶及居士出具筆墨、紙張，囑明暘即席書寫對聯中堂數十幅，留作紀念，臨別依依，未盡所懷！

當晚六時，在別府市杉井大賓館大廳內舉行盛大的歡迎會。主持大會的是祈求世界和平的別府佛舍利塔落成慶祝大會。可儀的，是建塔奉讚會會長，俊藤博先生。繼由各國大使團及大分縣知事贈獻花圈及紀念品，之後再由鳩行幸長老致開幕詞，尼泊爾

首席代表，委格志。奢加老法師奉呈佛舍利。最後由大分縣知事，平松守彥，別府市市長中村太郎及各國大使；使節和日本自由民主黨眾議員佐藤義生代表們致祝詞，祝詞大意都表示建立佛舍利塔，對於發揚佛教濟世度人，保護世界和平，增進人類幸福，具有深遠和現實意義，而波蘭、黎巴嫩及斯里蘭卡代表講到各該國在二次大戰及國內戰爭中所受慘痛禍害，尤使人觸目驚心，聞之惻然！單就波蘭總人口在二次大戰中就被法西斯慘殺了五分之一，屠殺之慘，於此可見！中間並由大分縣議會議員，首藤健次等一一祝酒。我和梁孝志教授均列居上賓的座位，也受到他們頻頻的祝酒，態度非常熱情親切！爲了席間助興，他們還吟詩祝賀，並表演各種遊藝節目，全場上下內外，都沉浸在歡樂氣氛之中，直到晚上八時廿五分，由日本山妙法寺別府道場住持，酒迎天信致閉幕詞後，才滿載禪悅，盡歡而散！

除日蓮宗當代高僧及知名人士，已詳上述法會活動外，我們還要強調提出的，連日接觸的，尚有文學博士，日本駒澤大學教授兼中國上海復旦大學客座教授，中村璋八先生。他的兒子，中村明法師是印度新德里日本山妙法寺住持，爲了在上海龍華寺建立佛舍利塔事，曾數度和我們洽商，終於導致了我們和搞行幸長老簽訂了初步意見書。璋八先生在學術界很有聲望，爲中日文化交流作出很多貢獻。別府市佛教聯合會會長，長山憲弘還兼任海門寺住持，大本山永平寺大分縣祖門會會長等職，岐阜市妙法寺住持，西崛行施，別府市中日友好協會會長，渡部力藏，東京妙法寺篠崎行攝法師，栗原博嗣法師，別府地區社會福利協會會長，中川昌山，佐賀縣妙法寺森下是妙法師，國際資源開發公司經理助理，河村哲夫，別府南無會事務局長，久恆正典。

此次訪問日本的主要任務，就是參加日本山妙法寺別府道場

佛舍利塔落成慶祝的法會，其他舍利塔的參拜是次要的附帶任務。別府是九州東部一個繁榮有名的都市之一，風景秀麗，背山臨海的名勝地區，舍利塔建築在實相寺山上，登上山頂，眺望全市，一覽無餘，春夏秋冬，水光山色，美不勝收，實相寺是爲了保護舍利塔而建立的，塔于昭和五十七年（一九八二年）動工，由於經濟上種種原因，工程稍受延擱，經現任實相寺住持，酒迎天信法師多方經營，始於今年建成，是日本國內建成的第五十四座佛塔，連海外計算是第七十三座。截至目前止，國內外共建八十座，國內六十座，英美等國計廿座。佛塔是佛祖及佛教祈求世界和平，人類幸福的象徵，佛日增輝，法輪常轉，莊嚴國土，利樂有情，廣種福田，獲大利益。佛塔高三十五咪，直徑二十四咪，圓形白色，塔的上下周圍，都飾以黃金刻有釋迦牟尼佛的一生偉大事迹，非常莊嚴。法會係於九月十三日上午十時開始，是日積雨初晴，金風送爽，山上搭着許多草篷。主持人是上野行量及搞行幸長老和俊藤博法師（奉讚會會長），參拜人數多達八百餘人。各國大使，外交使節以及我福岡總領事館鄧浩領事等，有十幾個國家的代表，主要是印度大使，安那塔拿拉揚馬他邦，黎巴嫩大使，察美魯厄魯戈里，蘇聯大使館參事官，哥馬魯夫斯基，老過二等書記官，耆哥不達虹，以及波蘭、以色列、斯里蘭卡、美國、英國等外交界和佛教界代表。代表中國上海佛教界出席的，是中國佛教協會常務理事，上海佛教協會副會長兼上海龍華古寺方丈明暘，和上海市佛教協會常務理事，梁孝志教授。日本方面出席的，有大分縣知事，平松守彥，別府市市長，中村太郎，自由民主黨眾議院議員，佐藤文生。儀式莊嚴，首先是在整齊鼓聲與大眾誦經聲中，佛舍利奉安在塔頂的儀式，繼由明暘與尼泊爾首席代表誦經並致祝詞，然後繞塔一周，並集體攝影留念。法會中並有兒童隊數十人前來獻花祝賀，爲法會平添一番熱鬧景象。法會一直延至下午一時半方圓滿結束。按歷史發展情

形，日本山妙法寺是日本日蓮宗一大宗派，而該宗主要建樹，是在國內外建立佛舍利塔。日蓮宗在日本有悠久歷史，自法然大師對鎌倉時代的貴族佛教進行了一番改革後，使日蓮宗的本身，淨土宗加強了道風，第二次世界大戰結束，淨土宗也跟着日本整個社會，進行了一系列的改革，今日日本山妙法寺一派，就是戰後改革的淨土宗的又一支派，即日蓮宗新派。總本山（總寺）在日本東京，在全國各地設有妙法寺，總本山總領導人爲鳩行幸長老。一方面注重虔誠的宗教生活，清淡刻苦，不結婚，一方面又注重國內外的實際活動，廣泛地建立佛舍利塔，就是其中一例。所尊重的是妙法蓮華經，認爲末法期中該經是唯一法寶，崇拜的是已故藤井日達大聖人。他們對於別府舍利塔的建立前後，都作了組織安排。他們不但要使別府舍利塔及實相寺成爲佛教聖地，並且要它成爲旅遊的名勝古蹟，並在經濟上，從生產上作長治久安之計。目前選舉二十一名代表，組成事業實施委員會，下設總務規劃，物產開發，旅遊開發各分支委員會，各就管轄範圍，佈置計劃，隨時監督進行，以求實效。這樣，建塔以後，只是事業的開端，使佛塔永久持續發展，有了確切的保證！日本報紙朝日、讀賣、長崎、西日，佛教界時報等對於別府法會都作了詳細報導，茲摘錄朝日新聞所載如次：

據一九八七年九月十三日朝日新聞報導：

『祈求世界和平』

別府市佛舍利塔落成慶祝大會

各國大使及市民等參加

別府市實相寺山上的別府市佛舍利塔落成慶祝大會，於十三日舉行。這是日本山妙法寺爲祈求世界和平而建立的，印度、斯里蘭卡等各國大使，外交官以及市民等，約八百人出席。塔是純

白圓形，高三十五呎，土地是由設立的奉讚會所支援，花了六年時間才完成，從實相寺山上望別府市，可以一覽無餘，將來勢必成爲一大名勝古蹟。並有二十一名代表組成事業實施委員會，下設總務規劃，物產開發、旅遊開發各分支委員會，各該委員會每月舉行一兩次會議，進行現狀分析，住民意見調查，旅遊情況報告，總事業費爲四百萬元，期間到昭和六十三年（明年）三月底爲止。在委員會開幕式上，除決定事業規劃與職員人選之外，還聽取了各委員會專門委員兒島賢治，大分大學經濟學部助教，關於物產開發與旅遊開發等報告，街道工商會清家民雄指導員，並就今後發展事業培養人才方面講了話。』

十三日下午乘汽車二小時，由別府到達阿蘇市，由鳩行幸長老陪同，森下是妙法師駕駛，當晚留宿阿蘇日本山妙法寺道場。

十四日上午在該道場舉行阿蘇佛舍利塔廿週年紀念法會，由鳩行幸長老主持，致開幕詞後，繼由明暘誦經並致祝詞，尼泊爾及斯里蘭卡首席代表亦相繼誦經。嗣後大家繞塔參拜暨拍攝團體照片留念後宣告散會。此次紀念法會除紀念佛塔建立廿週年之外，還紀念阿蘇市日蓮宗日本山妙法寺祖師，藤井日達大聖人的誕生地，當地誕生寺即是爲紀念祖師而建設的。當天下午我們還在祖師塔院前舉行祈禱法會。嗣後由森下是妙法師陪同參觀日本最大活火山，「阿蘇火山」。火山共有七個噴火口，前幾年曾一度爆發，沉陷一大片土地。我們參觀時，噴火口仍不斷噴出大片煙霧，遠望觸目驚心，山上建立有水泥鋼骨避難所，以備萬一火山噴發，免受沙石衝擊危險。附近幾座山地，都長不了茂林幽竹，只是留下很荒涼的草地，宜於牧畜，所以該地設有畜牧場，豢養着很多耕牛與乳牛。這裏確是旅遊參觀的奇蹟。每年遊客多達二百萬人。

十五日上午我們復驅車，抵達山鹿市，當晚留宿山鹿賓館，這裏是溫泉的著名地區。當地觀光協會會長，古閑丸邦男先生即來會晤，並予以接待。當日上午在塙行幸長老主持下，舉行了成佛式，照例由明暘誦經致祝詞，並由尼泊爾及斯里蘭卡首席代表相繼誦經。儀式比較簡單，二小時內即告結束！

十六日上午乘自動車，由塙行幸長老陪同，暢遊九州名勝，國立公園雲仙天草名勝古蹟。抵山麓後，捨車登山，遙望水光山色，秀麗非凡，風景之佳，不亞浙江名勝，千島湖及江蘇無錫龜頭渚暨其他太湖名勝！他們招待我們之熱情週到，不僅僅是給我們參觀名勝的機會，而且是表示中日兩國人民和佛教徒的深情厚誼以及今後相互信賴，相互合作的期望。當晚我們下榻聰明閣賓館。連日所住賓館，我們兩人住宿一宵，要花日金一萬五千元至貳萬元，每頓餐費，每人要花五千元日金。日本生活費及物價之昂貴，於此可見。

十七日上午由諫早道場住持，松本行樂法師陪同，拜會大村市市長松本崇先生，大村市與上海縣結為友好城市，在文化經濟及技術交流上訂有協定。夏間市長曾來滬訪問，與明暘有一面之緣，並在上海縣長招待下共進晚餐，今日舊雨重逢，暢叙友誼，分外高興，接見時，列席作陪的尚有幾位市參議員。當時由明暘贈以一幅圖畫，市長表示非常贊賞，臨別我們盼望市長及各位友好下次訪華時到龍華寺參觀訪問，市長當即愉快地接受我們的邀請。以後我們又驅車參觀了大村市佛舍利塔的基地。風景環境也是十分美麗，據稱不久就要動工，將來必定成為佛教和旅遊的名勝之地。十時許我們參觀了長崎市原子彈爆炸的資料館。館址就設立在二戰年美國原子彈爆炸的地點。原子彈一墜地，殺死了七萬人，傷殘了七萬人，總計死傷達十四萬人。附近地方，幾年內

生殖不出茂盛的植物，至今相隔四十多年仍有一大部份傷殘人員終身殘廢。以目前原子能試驗結果而言，其威力比當時加強十倍乃至數十倍，其殺傷力量更具有非常嚴重的毀滅性。所以瞻前想後，一旦發生核戰爭，全世界只有同歸於盡，因此全世界人民包括中日人民在內，都猛烈反對戰爭，擁護和平。資料館共有五層，內設各種展覽櫥窗，拍攝了當時長崎被炸的各種慘狀以及各種統計圖案及數字，是形象教育與現實教育的極其良好的範例。按論理而言，人類社會文化科學愈發達，人生幸福應該愈有保證，可是現實生活却適得其反，文化科學愈發達，人類生存却愈受到威脅，所以說，在動盪不定的國際環境中，妙法寺廣設佛和平舍利塔，就更有深遠的教育影響，佛教教育確是救世濟人的普渡慈航。今日佛教所以廣泛流傳，成為世界一大宗教，並不是什麼唯心迷信，而是有它的歷史與社會現實的根源與意義，值得世人深思反省的。

當晚我們出席了長崎佛教聯合會交流經驗的晚宴及座談會，主持人是塙行幸長老及長崎市天祐寺須田道輝長老，參加緇素共有四十餘人。席間他們提出一些問題，綜合起來，有如下各點，一是目前中國佛教協會以什麼思想意識教育廣大的佛教徒；二是中國佛教現有多少宗派？觀點如何？三是上海龍華寺僧眾日常修持生活如何等等，均由明暘一一予以如實解答，使他們感到非常滿意。最後我們仍盼望他們對中國佛教事業多提寶貴意見，使中日兩國佛教徒攜手合作，為世界和平事業作出更好的貢獻。

此次旅程的最後一站，也是最後一次的叙會是十八日上午十時，在塙行幸長老主持下，於諫早道場舉行的盛大熱烈的歡送午餐會，出席的有四十餘人，誦經畢，首先由長老祝賀我們此次訪問的圓滿成功，繼由明暘表示對此次熱情接待由衷的感謝！餐

叙中雙方都盼望進一步團結合作，為世界和平，人類幸福以及中日世世代代的友好，作出更多的努力與貢獻！餐畢由塙行幸長老及松本行樂主任暨須田道輝長老代表率領兩序弟子廿餘人，親自送到機場，依依惜別。我們滿載着日本友人的深情厚誼，與友好往來的豐富收穫，踏上歸國的旅途，於四時左右安返上海。

在最後兩天活動中，我們所接觸，值得特別提出的人物有，天祐寺住持，須田道輝長老，該寺建成於明末，至今已有四百多年歷史，他又是德高望重的高僧，年事雖高，仍為佛教事業堅持不懈；大村市中日友好協會會長，高瀨富夫；中日交流研究會會長，中島泰二，諫早市文化協會會長，諫早市文物審議會會長，八江正吉，八江農藝有限公司中國部經理，大村市金業公司經理，梅本昌秀。從以上人物的交際中，足証日本山妙法寺這一新派，不但與政府及議會間保持密切的接觸，並且和金融、企業界也有良好的往來，這也是這一派事業前途大有希望的具體保證。他們虔誠修行，並能從世法與佛法不相矛盾這一觀點出發，積極發揚佛教與社會事業相協調的作用，不把自己局限於個人修行的範圍，這些都值得我們研究參考的。

從九月十一日到十八日在日本宗教活動中，我們所得觀感，主要有以下各點：

I 熱情友好的態度

日本山妙法寺長老及法師們此次對我們表示的熱情友好的態度是今後促進中日友好關係的美好因緣。塙行幸長老在多次歡迎會、法會以及歡送會公開的說『日本文化與佛教是由中國傳授過來的，中國是我們的恩人，對中國侵略，非法與不友好的行為，都是忘恩負義的行為，是日本人民所反對的，中日兩國人民一定

能進一步團結合作，中日佛教徒一定能進一步團結合作！』開會時鄭重地作了介紹並安排我們坐在上座的位置上，每次開會又請明暘首先誦經講話或繼尼泊爾首席代表之後誦經講話，講話後熱烈掌聲經久不息。會後七天中並由塙行幸長老親自陪同我們參拜各地佛塔，參觀各地名勝，在各次招待會上，並派松本行樂及森下是妙兩法師為我們開專車。長崎新聞以及各地報紙，西日新聞紛紛報導明暘參加法會以及走訪市長、縣長以及會見付市長的情況，為了留作紀念，長崎諫早道場，別府佛教聯合會還先後請明暘揮毫數十幅，無不歡喜讚歎，滿懷禪悅。臨別時又承塙行幸長老以及天祐寺須田道輝長老代表等廿餘人自身送到飛機場親切道別，比之歡迎時，熱鬧何止十倍。我們也分別贈以一些禮品略表微忱，並期望雙方為增進中日人民，中日佛教徒團結友好作出貢獻，作出更大更多努力！要特別提出的，過去我國和妙法寺這一新派聯系較少，盼望通過這次訪問，加強和他們的團結合作。

II 虔誠的宗教生活

日本山妙法寺是屬於日本日蓮宗又一支派而且日蓮宗又是繼德川時代前法然大師淨土宗之後更加大衆化更加發展的淨土宗的別名，這一系統是日本新派，所尊奉的是已故藤井日達大聖人。目前居領導地位的只有塙行幸長老與上野行量兩人。上野長老體弱年邁，不勝繁劇，實際責任，都由塙行幸長老承擔。這一新派宗教生活，非常虔誠認真，信奉南無妙法蓮華經，早午晚課均誦該經，每次開會與用膳前都誦法華經名號，非常注重在國內外建造佛舍利塔。妙法寺衆僧都不結婚，提倡苦行，平日都住在寺內，沒有一定的物質待遇，有一部份經常到國外各地聯系佛舍利塔工作，寺廟很多但廟內只有很少數人，專事靜修，佛事不多，平日袈裟法衣不離身，僧侶人才輩出，各有專長，像松本行樂和

（下轉第19頁）